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Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posłanki Urszuli Koszutskiej z dnia 30 stycznia 2025 r., znak: 
K10INT7599, w sprawie zasad działania systemu kaucyjnego w gospodarce opakowaniami 
i odpadami opakowaniowymi, poniżej przedstawiam wyjaśnienia.

1. Czy wyznaczona data, już raz przesunięta na 1 października 2025 r. jest realna 
i ostateczna?

Rada Ministrów, po dyskusji, przyjęła projekt ustawy obejmujący przesunięcie terminu 
uruchomienia systemu kaucyjnego na 1 października 2025 r. Ustawa z dnia 21 listopada 
2024 r. o zmianie ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi oraz 
niektórych innych ustaw (dostęp: https://dziennikustaw.gov.pl/DU/2024/1911), dalej: 
„nowelizacja ustawy kaucyjnej”, została opublikowana w Dzienniku Ustaw z 2024 r. 
pozycja 1911, i nie jest planowane wprowadzanie zmian do dokumentu, w tym zmiany 
terminu uruchomienia systemów kaucyjnych. Zawarty w nowelizacja ustawy kaucyjnej 
termin uruchomienia systemu stanowi rozwiązanie kompromisowe wychodzące naprzeciw 
apelom podmiotów zaangażowanych w tworzenie systemu kaucyjnego: organizacji 
branżowych, przedstawicieli handlu jak i przez przyszłych operatorów systemu kaucyjnego. 

Podkreślenia wymaga, że nie jest planowane dalsze odsuwanie wejścia w życie terminu 
uruchomienia systemu kaucyjnego.

2. Czy wprowadzenie zapisów w ustawie o konieczności zorganizowania przynajmniej 
jednego punktu odbioru, będzie wystarczające, zwłaszcza w gminach rozległych 
obszarowo?

Warunek zorganizowania przynajmniej jednego punktu odbioru określony w nowelizacji 
ustawy kaucyjnej jest wymaganiem minimalnym dla operatorów. Jest on niezbędny dla 
weryfikacji objęcia systemem kaucyjnym całego kraju do czego zobowiązani są operatorzy 
przepisami ustawy. Zakłada się, że zarówno operatorzy jak i jednostki handlowe dążyć będą 
do zwiększania liczby takich punktów w gminach. Operatorom zależeć będzie na 
zwiększaniu poziomów selektywnego zbierania opakowań a jednostkom handlowym na 
utrzymaniu klientów i utrzymaniu poziomu obrotów sklepu. 

3. Czy ustalona stawka 50 groszy za opakowanie – butelkę plastikową, będzie 
wystarczającą zachętą do udziału w systemie kaucyjnym? Czy przewiduje się 
w następnych latach podniesienie wymienionej kwoty o przynajmniej stopę inflacji?

Przy projektowaniu wysokości kaucji dla opakowań objętych systemem kaucyjnym, obok 
ekonomicznej zachęty do zwracania opakowań, brano także pod uwagę ewentualność 

https://dziennikustaw.gov.pl/DU/2024/1911


zaburzenia konkurencyjności na rynku produktów w opakowaniach objętych systemem 
kaucyjnym w przypadku znaczącego zwiększania ceny produktu po doliczeniu 
obowiązkowej kaucji. Określenie wysokości kaucji w kwocie 0,50 zł/szt. dla butelek z 
tworzyw sztucznych i puszek metalowych nie powinno znacząco wpłynąć na ostateczną 
cenę napoju. Nie będzie to kwota na tyle wysoka, aby ludzie mieli odmawiać sobie zakupu 
napojów w opakowaniach objętych systemem, a jednocześnie będzie zachęcała do zbierania 
i zwrotu pustych opakowań. Na ten moment nie przewiduje się zmiany wysokości stawek 
kaucji.

4. Jaką kampanię promocyjno – informacyjną przewiduje ministerstwo w związku 
z wprowadzeniem zapisów w/w ustawy?

W najbliższej przyszłości planuje się zacieśniać współpracę z operatorami w ramach 
prowadzenia działań edukacyjno-informacyjnych nt. systemu kaucyjnego. Operatorzy 
deklarują prowadzenie takich działań, jednak jako podmiot odpowiedzialny za system 
chcielibyśmy aby prowadzone były one w sposób spójny i skoordynowany. Chcemy 
we współpracy z operatorami wypracować najlepszy sposób komunikacji. Niezależnie od 
powyższego, planujemy przygotować zakrojoną na szeroką skalę kampanie informacyjno-
promocyjną systemu, która kierowana byłaby do wszystkich uczestników procesu. Chcemy 
zapoznać konsumentów z nowymi zasadami zwrotu opakowań, podkreślając jakie warunki 
musi spełniać opakowanie aby można było uzyskać za nie zwrot kaucji – czyli opakowanie 
niezgniecione, zawierające oznaczenie symbolem kaucji i wysokością pobranej kwoty. 
Oddzielną akcję informacyjną chcielibyśmy skierować do przedsiębiorców prowadzących 
jednostki handlowe. Decyzja o przystępowaniu do sytemu będzie dla nich też wyzwaniem, 
dlatego chcemy aby w tej kampanii przekazywane były praktyczne informacje związane 
z umowami z operatorami i obowiązkami jakie zostaną nałożone na jednostki handlowe. 
W dalszych planach jest opracowanie materiałów edukacyjnych dla szkół w zakresie 
systemu kaucyjnego.

Z wyrazami szacunku

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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